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INSTITUT DES MINES ET DES INDUSTRIES PETROLIERES

i
, FILIERE : MINES ET CARRIERES

gPREUVE DE MATHEMATIQUES 2014 /2015

Exercice 1
Soient S,T et T’ trois ensembles.
1) Montant que SN(TUT’)= (SNT)U(SNT?)
Nota : si A et B sont 2 ensembles, A= B si seulement si A CB et B CA
Montrons que SN(TUT’) C (SNT)U (TNT?)
Soit x € SN(TUT?) |

X € SN(TUT’) = x eSetx €(TUT)

= x €Set (x € Toux €T1°)
= (x€Setx€ET)ou(x €S et x €T

=>x€ESNTou xeSNT’
=Sn (T UT") C (SNT) U (SNT?) (1)

* Réciproquement, montrons que (SN T) U (S N T"Y C'SN (TUT?)
x € (SNT)SUT’) = x € (SN T)ou x € (SNT?)

XESetxe T
= ou

XESetxe T'
X €S

=< et
(x€ESouxe T

€S
- < et

ETUT » xeSNn(TUT")
=2@NTYUESNTYICSN(TUT) ()

TR a—
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De (1) et (2) Ona(S N T") =(SNT) U (SNT?)
2) Montrons que SN(T;UT,V ....U Tn) = (SNT;) U(SNTy) U...u(SNT,)
[I'revient a montrer que SN (UL, Ti) = U™ (S N Ti)
Soit x € SN (UL, Ti)
OnaxeSetx€e UTi
= x €S et (3! tel que x € Tj), j€ [1;n]
= XESetx €T))

= X ES ﬂ’Tj’
= x € (UL{S N Ti)) car SNTjC (UL, (SNTi

< . - donc
= SNU™, T)) € UL (SNTD) (1 -
Uiea TH € Uiy ) XESNTj= x € UL (SNTI)

Réciproquement, montrons que U™ ,(SNTi) CSn (Ui, Ti)
Soitx € UlL,(S N Ti)
X €UL(SNTi) = (x €SNT) ou (€S NTy) ou...ou (x € S NT.)
=>(xESethT,)ou(xESethTz)ou ...ou(x ESet
x€T,
= (x €S)et (x ET))oux €T,) cu.i.0ux € S et
X EL,)
= Xx € Setx EUT)
= x €SNWUL,TI)

= U(S NTi) C Sn (UT)) (2)

(1et (2) = =1 (SNT)=8n (UL, Ti

b
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Exercice 2

~3

Soit f: N =N/ f (xy) = f(x) + f(y) ¥x,y € N

Montrons que f(a")=nf(a) Va,n € N

D’aprés I’hypothése, f (xy) = f(x) + fy) vx,y eN

En particulier pour y = ExXxX...x% €N, larelation
(n-1) fois

(*) doit étre vérifiée c’est-a-dire :

f(xy)ﬁfg.xxxx...x;tg:f(x) +f(Lx.xxxx...xx)

Y Y 7
(n-1) fois (n-1) fois

=f(JC)+f(x.XXXX...xJC)
_

J
Y
(n-1) fois
=n f(x)
= f(x "= nf(x) pour x=a €N, On peut aussi-écrire : F@)=nfla) | yg neN
2) Enoncé Erroné
Exercice 3 B
B
B
A
Exercice 3
- BC=2AB
? S, .
C
& A E = milieu [BA]
(DF) //(AC)
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2) montrons que F = milieu [AB] et que BF = BE
Doat ie triangle ABC, (DF) // (AC), on a d’apres la propriété Thalés

1
RD _ BF sBCRBF "
—_—= e = =
B mh T He BA,smtAB 2BF

Dot F €[AB]
et —=(F = milicu [AB]
BF =42

2

i BD BF 2BE BF . 2BE _ BF
De méme/—r — = -—=— - soit =—==2" BF = BE
BC - BA BC BA AB
V4

3 montrons queles triangles ABE et BDF sont congruents et e déduire que
Mes €Ph: = Mes EDF

BF = BE

D’aprés la figure et la question 2)
N AN
Mes ABD = Mes FBD

AN\ A
Or Mes FBD = Mes(ABE)
AN A5 AN AN AN
Mes ABD = Mes(ABE) = Mes(FBD) Mes ABE = Mes(FBD)
= .
BF = BE et BE = BF
= Les triangles ABE et BDF
Sont congruents
5 2%
* déduire Mes EAF = Mes EDF
ABE et FBD sont congruents = ils ont des angles 2 a 2 égaux.

On a donc la disposition pratique :

N AN\
Mes BAE = Mes FDB

AB

—-——= =

DEBF Mes AEB = Mes fDB (0
Or

et

A\ N

{Mes BAE = Mes EAF
Pl

Mes BDF = Mes EDF
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P N
(1D = | Mes EAF = Mes EDF

AN AN
4) Montrons que BA = BD et déduire que Mes BAD = Mes BDA
D’aprés Thalés dans (ABC), (DF) // (AC)

BD BF BD BE
BC ~BA 2BD  BA
BE 1 BD BE BD/2 1 :
= — == OrBE==— =— o -
A 2 2 A BA 2
Y 4
V 4
BD 1 /BD
Soit — === — =1 5s0it BA=BD
o 2BA 2  BA 5

_ N\ N\
*déduire Mes BAD =MesBDA

PN N
D’aprés Mes BAD = MesBDA

D’aprés le théoréme des sinus dans le triangle ARD on a

BD 1 1

sinA‘_ sinE' orBD=BA = M_ E’n‘
; . N
= sinBAD = SinBDA
PhT I A .
= BAD=BDA (car A et/b sont des angles aigus)
A\ s

Donc Mes BAD = Mes BDA

A\ PN N\ Fa

5) Montrons que MesEAD = Mes FDA et que MesFDA =MesDAC
Considérons que EAD et FDA, on a
AN B s A\
Mes BAD = Mes BAE + Mes EAD (1)
A\ N\ 5
Mes BDA =Mes BDF + Mes FDA (2)
N N A\ A\ AN PN
Or Mes BAD =Mes BDA = MesBAE + Mes EAD = Mes BDF + Mes FDA
2 AN AN
Mes FAE + Mes EAD = MesEDF + MesFDA
s Pt AN %
Car MesBAE = Mes (FAE) et Mes BDF = MesEDF)
s
&  Ord’aprés la question 3) Mes EAD = Mes EDF
*Déduire Mes FDA = Mes DAC

5
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(DF) // (AC) et les 2 droite ont pour droite d’intersection commune (AD) par

AN
consequent les angles FDA et DAC sont alternes-internes

7% AN
= Mes FDA = Mes DAC

N\
6) Déduire que (AD) est bissectrice de CAE

N N
D’aprés ce qui ;précéde,{ Mes DAC = Mes FDA
<N\ 27N
Mes DAC = Mes EAD

N ey N

Mes CAE = Mes DAC + Mes EAD (1)
AN AN

Mes DAC =Mes EAD (2)

AN
(et (2) =“(AD)est la bissectrice de I’angle CAE
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